
2023 学年第一学期浙江强基联盟高三 10 月统测

地 理 学 科 试 题
一、选择题Ⅰ（本大题20小题。每小题2分，共40分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题

目要求的，不选、多选、错选均不得分）

1.D【解析】图示板块边界类型的宏观地貌为海沟-山脉，主要位于美洲大陆西海岸，选项 D 正确。亚欧大

陆东海岸的宏观地貌为海沟-岛弧，选项 A 错误。亚欧大陆西海岸与非洲大陆东海岸均远离板块边界，选

项 B、C 错误。

2.C【解析】该类板块边界主要位于美洲西海岸的回归线附近，主要为热带沙漠气候，终年高温少雨，是

为了使白天可以尽量减少热空气进入，夜晚使室内暖气不会迅速散失，该地建筑物墙体厚实、没有或只有

很小窗户，选项 C正确。粉墙黛瓦主要用于形容江南地区的建筑风格，选项 A错误。吊脚高楼主要用于形

容热带雨林或热带季风气候区的建筑风格，选项 B错误。尖顶飞檐主要用于降水量大的地区，房屋可以快

速排水，选项 D 错误。

3.A【解析】由“云南景洪过去是原始雨林环绕的小城”可知其典型自然植被为热带雨林，终年常绿，老

茎生花，选项 A 正确，选项 B 错误。蕨类低矮，选项 C 错误。革质硬叶主要用于形容亚热带地区的植被叶

面特征，选项 D 错误。

4.C【解析】橡胶林枝繁叶茂，使得林下光照不足；套种喜阴作物，既能适应环境生长，又可以提高生物

多样性，利于提高林区涵养水源、保持水土的能力，能更好地进行生态修复，选项 C正确。改良橡胶品种

对生态修复帮助不大，选项 A错误。引进外来优势树种，会造成生物入侵，反而造成更为严重的生态环境

问题，选项 B错误。扩大橡胶种植规模反而会加剧生态破坏问题，选项 D错误。

5.B【解析】雅丹地貌由风化作用、流水侵蚀、风力侵蚀共同作用下形成，但其主导外力作用为风力侵蚀。

由图可得，该处地貌的岩石呈现水平层理构造，为沉积岩。选项 B 正确。

6.C【解析】由于无人区可能出现短暂的信号缺失，安全穿越需要佩带卫星电话和离线下载的地图，选项

③和④正确，选项 C 正确。数码相机并不是安全穿越的必备物品，选项①错误。该无人区位于新疆，高反

现象不明显，无需准备高反药品，选项②错误。

7.D【解析】“植生滞留槽”建设前的土地利用性质为硬化路面，建设前地表径流流失速度快，蒸发量较小，

选项 A 错误。“植生滞留槽”建设对大气降水量影响不大，选项 B 错误。“植生滞留槽”建设前，植被较少，

植被调节气候、涵养水源的功能不明显，选项 C 错误，选项 D 正确。

8.C【解析】“植生滞留槽”建设后，土壤虽对雨水有一定的吸附净化功能，但无法避免土壤污染，选项 A

错误。“植生滞留槽”虽可以增加雨水下渗，但无法根治城市内涝问题，选项 B 错误。该城市位于我国北

方地区，水资源不足而抽取地下水；“植生滞留槽”的建设可以将雨水回补地下水，缓解其过度抽取地下

水而造成的地面沉降，选项 C 正确。“植生滞留槽”的雨水储存位于地下，对地表水域面增加影响不大，

且调节的是水资源的时间差异，选项 D 错误。

9.D【解析】柱状图显示的是我国铬矿的进口总量，而不是铬精矿的总量，故无法计算，选项 A 错误。2019

年，铬矿进口总量最高，表明对外依存度较高，选项 B 错误。图中为我国铬矿的进口总量，无法判断产量

的情况，选项 C 错误。由图中比重变化可知，我国从南非和土耳其进口的铬精矿量此消彼长，选项 D 正确。

10.D【解析】津巴布韦禁止铬矿砂出口主要是为了将其加工成铬精矿，延长铬矿生产的产业链，优化产业

结构，提高经济附加值，并没有禁止铬矿砂的开采，不会避免资源枯竭，选项①和④正确，选项③错误。

铬矿砂的加工产业，无法提高铬矿资源的储量，选项②错误。

11.B【解析】结合材料定义，钙积层的形成是土壤中含钙的碳酸盐向下迁移积累形成，碳酸盐融于水，受

淋溶作用影响，降水量大，淋溶作用强，钙积层深度较深，所以影响其厚度变化的主导因素是水分，与热

量、生物、时间关系不大，选项 B 正确。

12.A【解析】AB 沿线的钙积层的深度和厚度呈现由东向西方向变化的规律，体现由沿海向内陆带状分异，

选项 A正确。

13.C【解析】8 月，该地上升流明显，底层冷海水上泛，导致温盐站表层海水降温明显，海雾频发；而富



贵岛离大陆较远，受上升流的影响小，降温幅度小，选项 A、D 错误。冷海水上泛带来丰富的营养盐，使

得表层海水盐度和密度偏高，选项 B错误，选项 C正确。

14.D【解析】站员获取水温数据时，为当地时间(东七区)12:00，则 0:00 所在经线度数为 75°W，则全球

处于旧一天的范围为 180°→75°W，共 105°，则新、旧日期的范围之比为 17：7，选项 D正确。

15.B【解析】结合材料，“现代物流时电商运营的重要环节”“电商经济快速发展”可知，现代物流的快速

发展的主导原因是市场需求的快速增加，选项 B 正确。

16.D【解析】遥感技术无法提供供应商的各类成交信息，供应商的地理位置信息由卫星导航系统提供，选

项 A错误。遥感技术无法完成选择合适的线路配送，选项 B 错误。有序规整仓储物品与北斗卫星导航系统

无关，选项 C错误。地理信息系统在处理空间数据后，可以为决策者(企业)提供仓储中心的选址及资源分

配的服务，选项 D正确。

17.D【解析】与化石能源比，太阳能为可再生能源，其能源总量更大，选项 A 错误。太阳能受天气和昼夜

影响大，其连续供应效益较差，选项 B 错误。太阳能资源广泛分布，其发电受地域限制更小，选项 C 错误。

太阳能发电的光板占地面积较大，选项 D正确。

18.A【解析】相对于传统海水淡化，该示范工程使用的是更为廉价的太阳能，成本大幅度下降，可以生产

更多的淡水资源，所以可采取淡水淋盐的措施来修复可用于农业开发的盐碱地，可用耕地面积增加，利于

我国粮食安全，选项 A正确。该示范工程可增加海南岛的淡水资源，缓解淡水资源短缺的现状，但无法解

决该问题，选项 B错误。该示范工程所产生的太阳能主要用于海水淡化，对缓解全球变暖影响不显著，且

该工程取代的石油消耗量较小，对我国能源消费结构调整影响不大，，选项 C、D 错误。

19.A【解析】由题干信息分析可知，形成海风锋的海风是从西侧海洋吹来，凉爽(夏季海洋为相对冷源)且

水汽含量高，因此海风的属性为冷湿。同时，西海岸是来自陆地的东北信风背风坡，高温(夏季陆地为相

对热源)且水汽含量较少，因此陆风的属性为热干。当性质不同的气团相遇则形成锋面。结合材料“温度

相同时湿空气比干空气密度小”，可知海风潮湿，密度小，气团轻，在锋面之上；陆风干燥，密度大，气

团重，在锋面之下。选项 A正确。

20.B【解析】夏至日，A 地日出东北，日影朝向西南；日落西北，日影朝向东南。由于 A 地位于 20°N，

该日的直射点纬度为 23.5°N，A 点正午时刻太阳位于其正北，正午日影朝向正南。选项 B 正确。

二、选择题Ⅱ（本大题5小题，每小题3分，共15分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目

要求的，不选、多选、错选均不得分）

21.C【解析】结合材料“随着设施渔业发展”可知，“海鲜陆养”快速发展得益于生产技术的提高，选项 C

正确。旺盛的海鲜市场需求，主要供应地仍然为沿海城市，选项 B 错误。土地资源充足与养殖风险降低均

不是其快速发展的优势条件，选项 A、D 错误。

22.A【解析】2010 年，全国 65 岁及以上人口比重为 8.9%，河南为 8.4%，河南省比全国低 0.5%；到 2020

年这一比重均达到 13.5%，河南省与全国老龄化水平基本相当，但老龄化进程快于全国，选项 C 和 D 错误。

河南省人口老龄化进程较快主要是其生产力水平较落后，导致大量劳动力外流，交通方式对其影响不大，

选项 A 正确，选项 B 错误。

23.D【解析】此题关键在于强调“发展新机遇”。产业转型升级，可以吸引外出劳动力返乡就业；扶持银

发产业，可以创造更多就业岗位去服务老年人这一客户群体，选项①④正确。完善公共服务体系及加大政

府政策补贴，与“发展新机遇”关系不大，选项②③错误。

24.C【解析】由题干“冷锋过境前的时段，污染物浓度会出现短暂升高”，结合所学冷锋过境时，风速增

加，污染物浓度下降，可知：8日 2:00 处于冷锋过境时，选项 C正确。

25.B【解析】7 日 17:00-21:00，由于风速处于整体增大过程，可知冷锋开始过境。二氧化硫浓度在此时

段偏高主要是由于冷锋过境时，温度骤降，城市夜间燃煤取暖用煤产生大量二氧化硫，且夜间此时段风速

较小，不利于二氧化硫的扩散，选项 B 正确。大气结构不稳定，利于污染物的扩散，二氧化硫浓度会偏低，

选项 A 错误。工业废气排放与时间关联性不大，选项 C 错误。虽该时段为晚高峰，交通拥挤程度较高，但

与其他日期相比较，二氧化硫浓度仍旧偏高，选项 D 错误。



三、非选择题（本大题共 3 小题，共 45 分）

26.（12 分）

（1）形成海域水温高，热量充足（1分）；蒸发旺盛，向大气提供水汽（1 分）。

（2）乙（1 分） 降水少（1 分）；光照充足（1 分）；昼夜温差大（1分）。

（3）有利影响：带动甘蔗相关产业发展，加大能源出口，提高经济效益（2 分）；减少植被破坏，优化能

源结构，保护生态环境（2分）；增加就业岗位（2分）。（有利影响 3选 2，得 4 分）

不利影响：占用粮食用地（2 分）。

27.（13 分）

（1）平原地区（1分），长期的流水作用使河道发生弯曲（1分）；洪水期（1分），河水冲破曲流颈，裁弯

取直，形成牛轭湖（1分）。

（2）受夏季风影响，降水量大且集中（1分）；河道弯曲（1 分）；地势平缓，排水不畅（1分）。

（3）人类取水抗旱，牛轭湖水量减少（2分）；湖水水位下降，江豚可活动的水域空间减小（2 分）；麋鹿

栖息的洲滩面积增加，食物来源增加（2分）。

28.（20 分）

（1）减小（1分） 向高海拔地区扩展（1 分）

保护低海拔地区的生态和耕地资源（1分）；用于城市建设的土地资源有限（1 分）。

（2）破碎化分布或割裂分布区（1 分）

建立野生动物廊道，确保活动区的连通性（1分）；在藏羚羊大规模季节性迁徙时，调整铁路运行时间与

频次（1分）；减少铁路产生的污染对活动区的影响（1分）。

（3）铁路建设便于农产品运输，促进特色农业发展（2分）；加快物资流通，带动地区工业发展（2 分）；

促进旅游业、交通运输业等第三产业发展（2分）。（产业部分 3选 2，得 4 分）

促进劳动力由第一产业向第二、三产业转移，推动城市化发展（2分）。

（4）气候变暖，土壤温度升高，冻融频次增加，侵蚀加剧（2 分）；冻土退化，土壤含水量增大，侵蚀加

剧（2分）；地表植被可以减小地面昼夜温差，减少反复冻融；地下根系可以固结土壤，抑制侵蚀（2 分）。


